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Образа на Гергана в "Изворът на белоногата"
"Изворът” на българското достойнство остава завинаги “вграден” в художественото

пространство на Петко-Славейковата творба “Изворът на Белоногата”. Красивата
легенда за Гергана, останала вярна на любовта си към българското, звучи със стародавните
гласове на митологичното предание, преплетено с нородно-песенните стихови послания на
Славейков. Поетът се вслушва в душата си, събрала многозвучните багри на митове, легенди
и песни от всички краища на родната земя. И от тях избира най-красивия, най-извисения
глас, който запява в неговата поема “Изворът на Белоногата”, за да разкаже съхранената от
векове баладична приказка за вградената духовна сянка на Гергана, превърнала се във вечен
символ на приемственост между българския дух на поколенията.  

Гергана, идеала на П. Р. Славейков за българка, притежава качества и черти на характера,
дълбоко ценени от бълг. народ векове наред и превърнали се вече в символ на българското и
на българщината. Това са именно нейната физическа и духовна красота, издържани в духа на
българската традиция.  

Още в началото на поемата Славейков откроява Гергана от останалите моми в селото, и
извън него. Той я нарича "пиле шарено", "вакло агънце", "бисер между мъниста". Така
авторът изразява красотата на героинята - нещото, което българите са притежавали,
притежават и ще притежават. Толкова казва Славейков за физическата красота, но от
факта, че Гергана е била най-красива в цялото село, съдим, че е била запленително хубава.  

Но идеалната българка не е красива само физически. Гергана притежава всички качества,
смятани от българина за много ценни и важни. На първо място сред тях е трудолюбието.Тя
ходи на нива, върши къщната работа, поддържа градинката... Българката е известна с
трудолюбието си. Освен че е трудолюбива, Гергана е и скромна. Това е едната от причините,
поради които тя не отива с везира - скромността й. Нейното съзнание не е обсебено с алчност и
жажда за пари и блага, както много други.  
Българите ценят и вярността в любовта. В това отношение Гергана е просто идеална.
Нейната любов към Никола е чиста, неподправена и духовно възвишена. Гергана е създадена
точно за него. 

Гергана е добра християнка и почита родителите си. Тя ги уважава и им помага в къщната
работа и на нивата. Тя обича родния си край, тя не би го заменила със сараите в чуждия
Стамбул. Гергана е родолюбка, българка съхранила дълбоко в себе си българското. Затова
тя не изменя на родината си и не отива с везира. Нея не я мами чуждото, стига й това, което
има.  

Самочувствието на българина, неговото национално самосъзнание изиграват голяма роля за
запазването на българската. нация в периода на турското робство. Българина притежава
морална сила и смелост, без помощта на които той нямаше да може да устои на опитите за
духовна асимилация, направени от османците. Българина е известен със своя ум. Такива
качества притежава и Гергана. Тя е морално устойчива: все пак не всяка девойка би отказала
на изкусителните неща, предлагани от везира. Но Гергана извоюва морална победа,
благодарение на това, че е силна духом, на това, че е скромна, и най-вече на това, че е
българка.  

Гергана е идеал за българска жена, просто защото е българка. Една българка, която е красива
физически и духовно. Една българка с непоклатима логика и завидни умствени способности.  

Петко Рачов Славейков е един от колосите на българската литература и един от
"виновниците" за пораждането и развитието на българското националноосвободително
движение. Чрез своето произведение "Изворът на Белоногата" той успява да вдъхне
родолюбие и духовна подкрепа на своя народ, така нужни им за борбата срещу османските
поробители.
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